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Aufgabe 1: Komplexe Wechselstromrechnung, Leistung 
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1.5 
 ( ) °−== 87,368,0arccosϕ  (negatives Vorzeichen → kapazitiv)   
 
 Zur Kompensation muss eine Induktivität in Reihe zu L geschaltet werden.  
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Aufgabe 2: Schwingkreis 
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2.2 
 a) VtiLtu LL 0)0()0( ==⋅== −− &  (Ausgleichsvorgang ist abgeklungen, daher 0=Li& ) 
 
 b) Vtutu LC 0)0()0( ==== −−  (Maschenregel) 
 
 c) AtuCti CC 0)0()0( ==⋅== −− &  (Ausgleichsvorgang ist abgeklungen, daher  
      0=Cu& ) 
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            ändern) 
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2.4 
 a) VuL 0=  (über Induktivität darf im Mittel keine Spannung anliegen, sonst:  
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 c) AiC 0=  (durch Kapazität darf im Mittel kein Strom fließen, sonst:   
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2.5 
 Bauteilgleichungen: )()( tiLtu LL

&⋅=  I. 
    )()( tuCti CC &⋅=  II. 
  
 Maschengleichung: )()( tutu LC =   III. 
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 Knotengleichung: )()( titi LC −=   IV. 
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2.6 
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Aufgabe 3: Magnetischer Kreis 
 
3.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.2 

 
A

lR
r

m μμ0

=  

 

 
Vs
A

cmVs
AmcmRFe

3
27 1089,379

14000104
20

⋅=
⋅⋅⋅

⋅
= −π

 

 

 
Vs
A

cmVs
AmmmR 6

27 1092,15
1104

2
⋅=

⋅⋅
⋅

= −πδ  

 
3.3 
 ( )blIF L

rrr
×= , hier bl

rr
⊥  blIF L ⋅=⇒

r
 

 

 
A

b φ
=   

Σ

=
R
θφ  δRRR Fe +=Σ  SNI=θ  

 

 ( )
( )

326368,3262 ≈=
⋅⋅
+⋅

=⇔
+

⋅⋅=⇒
lII
RRAF

N
RRA

NI
lIF

SL

Fe

Fe

S
L

δ

δ

 

 
 Die Kraft F wirkt in negative x- Richtung (bzw. nach links in der Abbildung). 
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Aufgabe 4: Gleichstrommaschine 
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4.3  
 Im Nennbetrieb liegt der stationäre Fall vor. 
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4.5 
 ω⋅= 0TTR   IT ER ⋅= 'ψ  
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Aufgabe 5: Gleichstromsteller, Kenngrößenberechnung 
 
5.1 
 Es handelt sich um einen Tiefsetzsteller 
 
5.2 
 Der Strom i(t) fließt durch die Diode. 
 
5.3  
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5.5 
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